
1 
 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 

12η  18η   
ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ 

ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΝΕΩΝ (IJSO) 2021 ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΝΕΩΝ (IJSO) 2021 
  

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΜΑΙΟΥ 2021 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 ΩΡΕΣ (11:00 – 13:00) 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΟΥΣ 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από πενήντα (50) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής (50 

μονάδες) 

1. Στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ: 

Δηλώνουμε τα προσωπικά μας στοιχεία, μαυρίζοντας-γεμίζοντας με μολύβι HB, MONO 

τους κατάλληλους κύκλους για: 

 (i) το ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ,  

 (ii) το ΦΥΛΟ, και 

 (iii) τον ΚΩΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ ΜΑΘΗΤΗ  (που θα  δοθεί από τον επιτηρητή) 

2. Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από πενήντα (50) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

3. Για κάθε ερώτηση υπάρχει ΜΟΝΟ ΜΙΑ ορθή απάντηση που βαθμολογείται με  

μια (1) μονάδα. 

4. Για κάθε λανθασμένη απάντηση αφαιρείται 0,25 της μονάδας (-0,25).  

5. Ερώτηση για την οποία δίνονται δύο ή περισσότερες απαντήσεις θεωρείται  

λανθασμένη (-0,25).   

6. Κάθε αναπάντητη ερώτηση βαθμολογείται με μηδέν (0) μονάδες. 

7. Οι επιλογές καταχωρούνται στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ: 

α.   Μαυρίστε με μολύβι τον κύκλο που αντιστοιχεί στην  

 απάντηση που επιλέγετε. Π.χ.        

 

 

 

 

 β.   Σε περίπτωση λάθους σβήστε με το σβηστήρι σας, χωρίς  μουντζούρες, τον 

μαυρισμένο κύκλο και μαυρίστε τον κύκλο που αντιστοιχεί στη νέα σας επιλογή. 

γ. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ.  

δ. Μη τσαλακώνετε το ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ. 
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1. Στο σάλιο, στον ιδρώτα και στα δάκρυα υπάρχει: 
 
Α. Βλέννα 
Β. Αμυλάση 
Γ. Σμήγμα 
Δ. Λυσοζύμη 
Ε. Οξέα. 
 

2. Η πιο κάτω γραφική παράσταση παρουσιάζει την αλλαγή στην ποσότητα των 
αντισωμάτων σε δύο διαφορετικά άτομα για ένα συγκεκριμένο μικρόβιο (Χ) για 
ένα μήνα. Αφού μελετήσετε τις πιο κάτω προτάσεις I - III, να επιλέξετε από τις 
παρακάτω επιλογές Α-Ε τις προτάσεις που είναι ορθές. 

 
I. Το άτομο 1 είναι πιθανό να έχει εκτεθεί στο μικρόβιο (Χ) στο παρελθόν, 

καθώς έχει συνολικά υψηλότερα επίπεδα αντισωμάτων. 
II. Το άτομο 2 είναι πιθανό να έχει εκτεθεί στο μικρόβιο (Χ) στο παρελθόν, 

δεδομένου ότι έχουν συνολικά χαμηλότερα επίπεδα αντισωμάτων. 
III. Και τα δύο άτομα είναι πιθανό να έχουν εκτεθεί στο μικρόβιο (Χ) στο 

παρελθόν. 
 
Α. Μόνο το I  
Β. I και II  
Γ. I και III  
Δ. II και III 
Ε. I, II και III. 
 

3. Μόλυνση είναι: 
 

Α. O θάνατος του μικροοργανισμού 
Β. O πολλαπλασιασμός κάποιου μικροοργανισμού 
Γ. H διαδικασία παραγωγής τοξινών από κάποιον μικροοργανισμό 
Δ. H είσοδος κάποιου παθογόνου μικροοργανισμού στον οργανισμό 
Ε. H ασθένεια που προκαλείται από παθογόνο μικροοργανισμό. 
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4. Το παρακάτω σχήμα αντιπροσωπεύει δύο είδη βακτηρίων Α και Β που 
καλλιεργούνται σε τρυβλία Petri. Η ταινία στη μέση των τριβλίων περιέχει το 
αντιβιοτικό πενικιλίνη που εφαρμόζεται στην ταινία σε διαφορετικές 
συγκεντρώσεις. 

 
 
 
 
Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις είναι Ορθή;  
 

Α.  Η ελάχιστη συγκέντρωση πενικιλλίνης που απαιτείται για την αναστολή της 
ανάπτυξης του είδους Α είναι 800 μονάδες 

Β. Εάν εφαρμόζαμε 900 μονάδες πενικιλλίνης σε ένα τρυβλίο Petri που περιέχει 
και τα δύο είδη A και B, τελικά τα είδη A θα καταλάμβαναν όλο το τρυβλίο Petri 

Γ. Τα είδη Α είναι λιγότερο ανθεκτικά στην πενικιλίνη από τα είδη Β 
Δ. Τα είδη Α αναπαράγονται ταχύτερα από τα είδη Β, καταλαμβάνουν έτσι 

μεγαλύτερη περιοχή από τα είδη Β παρουσία πενικιλλίνης 
Ε. Σε συγκέντρωση 900 μονάδων, η πενικιλίνη είναι ικανή να αναστείλει την 

ανάπτυξη των ειδών Β. 
 

5. Η τραχεία αποτελεί φραγμό στην είσοδο μικροοργανισμών στον οργανισμό, 
επειδή: 
 
Α. Καλύπτεται από κύτταρα που παράγουν βλέννα και έχουν βλεφαρίδες 
Β. Εκκρίνει λυσοζύμη 
Γ. Παράγει υδροχλωρικό οξύ 
Δ. Παράγει γαλακτικό οξύ 
E. Αποτελείται από χόνδρινους δακτύλιους. 
 

6.  Τα ειδικά λευκά αιμοσφαίρια αναγνωρίζουν τα μικρόβια και φτιάχνουν: 
 
Α. Αντιγόνα  
Β. Αντισώματα 
Γ. Ένζυμα 
Δ. Εμβόλια 
Ε. Φαγοκύτταρα 

Είδος Α                                            Είδος Β 
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7. Ο ιός της ανθρώπινης ανοσοανεπάρκειας (HIV) μπορεί να προκαλέσει την 
ασθένεια AIDS. Ο ιός HIV μολύνει και απενεργοποιεί τα Τ-λεμφοκύτταρα, που 
βοηθούν στην παραγωγή αντισωμάτων. Η παρακάτω γραφική παράσταση 
δείχνει πώς μεταβάλλονται οι συγκεντρώσεις του HIV, των Τ-λεμφοκυττάρων 
και των αντισωμάτων κατά του HIV σε έναν ασθενή με AIDS που δεν έχει 
υποβληθεί σε θεραπεία.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στην γραφική παράσταση, οι γραμμές που σημειώνονται (i), (ii) και (iii), 
αντιπροσωπεύουν αντιστοίχως: 
 
Α. HIV, Τ-λεμφοκύτταρα και αντισώματα  
Β. Τ-λεμφοκύτταρα, HIV και αντισώματα  
Γ. Τ-λεμφοκύτταρα, αντισώματα και HIV 
Δ. Αντισώματα, Τ-λεμφοκύτταρα και HIV 
Ε. Αντισώματα, HIV και Τ-λεμφοκύτταρα. 
 

8. Η Ελένη που είναι 15 ετών, παρατήρησε ότι είχε αίμα περιόδου από τις 8/3/2021 
μέχρι και τις 11/3/2021. Στη συνέχεια είχε ξανά αίμα περιόδου στις 3/4/2021, που 
αυτή τη φορά κράτησε για 6 μέρες, ενώ η επόμενη φορά που εμφανίστηκε αίμα 
περιόδου ήταν στις 30/4/2021. Αφού μελετήσετε τις πληροφορίες που σας 
δίνονται και λαμβάνοντας υπόψιν ότι η τελευταία μέρα ενός καταμήνιου κύκλου 
αποτελεί και την πρώτη μέρα του επόμενου κύκλου, να επιλέξετε τη σωστή 
απάντηση Α-Ε. 
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Εβδομάδες Χρόνια 

Χρόνος μετά την μόλυνση 
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Α. Β. Γ. Δ. Ε. 

Καταμήνιος 
κύκλος 

1ος 2ος 1ος 2ος 1ος 2ος 1ος 2ος 1ος 2ος  

Ημέρα 
ωοθυλακιορρηξίας 

21/3/21 17/4/21 20/3/21 16/4/21 19/3/21 15/4/21 22/3/21 18/4/21 20/3/21 15/4/21 

Κρίσιμη  
περίοδος 

18-
23/3/21 

14-
19/4/21 

17-
22/3/21 

13-
18/4/21 

16-
21/3/21 

12-
17/4/21 

19-
24/3/21 

15-
20/4/21 

17-
22/3/21 

12-
17/4/21 

Διάρκεια 
καταμήνιου 
κύκλου 

28 
ημέρες 

28 
ημέρες 

27 
ημέρες 

28 
ημέρες 

27 
ημέρες 

27 
ημέρες 

27 
ημέρες 

28 
ημέρες 

28 
ημέρες 

27 
ημέρες 

Ημέρα 
ωοθυλακιορρηξίας 
μετά τις 30/4/21 

28/5/21 
Δεν μπορεί να 
υπολογιστεί 

27/5/21 
Δεν μπορεί να 
υπολογιστεί 

27/5/21 

 
9. Η πιο κάτω γραφική παράσταση παρουσιάζει την ποσότητα αντισωμάτων σε 

ένα οργανισμό μετά τη μόλυνσή του από ένα μικρόβιο.   
 

Σε ποιο/α σημείο/α της ακόλουθης καμπύλης ο οργανισμός δεν έχει καθόλου 
συμπτώματα; 
 
Α. Στο σημείο Α και Δ 
Β. Στο σημείο Β  
Γ. Στο σημείο Γ 
Δ. Στο σημείο Δ 
Ε. Στα σημεία Γ και Δ. 
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Οι πιο κάτω πληροφορίες αφορούν στις ερωτήσεις 10-12. 
Πέντε διαφορετικά αντιβιοτικά (1-5) δοκιμάστηκαν για την αποτελεσματικότητά 
τους έναντι του παθογόνου βακτηρίου, Staphylococcus aureus. Σε αυτό το 
πείραμα, μικροί δίσκοι χαρτιού εμποτίζονται με 2 mg διαφορετικών 
αντιβιοτικών και τοποθετούνται σε ένα τριβλίο petri με άγαρ που περιέχει 
Staphylococcus aureus (Σχήμα 1). Τα πέντε αντιβιοτικά διαφέρουν στο επίπεδο 
τοξικότητας που μπορούν να προκαλέσουν στον άνθρωπο. Το Σχήμα 2 δείχνει 
τη δόση στην οποία κάθε αντιβιοτικό αρχίζει να γίνεται τοξικό σε έναν ενήλικα.  

 
10. Σε ποιο αντιβιοτικό (1 - 5) το Staphylococcus aureus δείχνει τη μεγαλύτερη 

ευαισθησία; 
 

Α. 1 
Β. 2 
Γ. 3 
Δ. 4 
Ε. 5. 

 
11. Εάν θα πρέπει να χορηγηθεί δόση 2 mg απο κάποιο αντιβιοτικό, ποιο απο τα 

πέντε πιο πάνω αντιβιοτικά θα ήταν καταλληλότερο και αποτελεσματικότερο 
κατά την λοίμωξη απο Staphylococcus aureus σε ενα ενήλικα; 
 
Α. 1 
Β. 2 
Γ. 3 
Δ. 4 
Ε. 5. 

 
12. Ποιος θα ήταν ο κατάλληλος θετικός μάρτυρας για αυτό το πείραμα; 

 
Α. Αντιβιοτικοί δίσκοι αλλά χωρίς βακτήρια 
Β. Αντιβιοτικοί δίσκοι και διαφορετικό στέλεχος βακτηρίων ανθεκτικών στα 

αντιβιοτικά 
Γ. Δίσκοι εμποτισμένοι σε αβλαβές διάλυμα και το ίδιο στέλεχος βακτηρίων 
Δ. Δίσκοι εμποτισμένοι σε ένα γνωστό τοξικό διάλυμα και το ίδιο στέλεχος 

βακτηρίων 
Ε. Αντιβιοτικοί δίσκοι και μαγιά. 

Πληθυσμός Staphylococcus 

καμία ανάπτυξη (ευαίσθητο στο αντιβιοτικό) 

Σχήμα 1: Ευαισθησία Staphylococcus aureus 

σε διαφορετικά αντιβιοτικά 

Σχήμα 2: Δόση στην οποία κάθε αντιβιοτικό (1-5) 

αρχίζει να γίνεται τοξικό σε έναν ενήλικα. 

Τ
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Αντιβιοτικά 
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13. Η βλέννα παγιδεύει παθογόνα βακτήρια.  Η βλέννα επίσης ελκύει ιούς οι οποίοι 
επιτίθενται στα παθογόνα βακτήρια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[Πηγή: Προσαρμοσμένο από EYE OF SCIENCE/SCIENCE PHOTO LIBRARY] 

Με ποιο μέρος του ανοσοποιητικού μας συστήματος θα μπορούσαμε να 
παρομοιάσουμε τους ιούς στη πιο πάνω εικόνα;   
 
Α. Αντιγόνα  
Β. Αντισώματα  
Γ. Φαγοκύτταρα  
Δ. Αντιβιοτικά   

Ε. Ερυθρά αιμοσφαίρια. 
 

14. Ακολουθεί η εικόνα ενός μονοκύτταρου μύκητα, Candida albicans, όπως 
παρατηρείται από το ηλεκτρονικό μικροσκόπιο. 

 

[Πηγή: Προσαρμοσμένο από Γενική Μικροβιολογία Δρ. Ιωάννης Γιαβάσης,] 
Ποιες ονομασίες εμφανίζονται σωστά για τα μέρη Ι και ΙΙ στο πιο πάνω σχήμα; 

  Ι ΙΙ 

A. Πλασματική μεμβράνη Χλωροπλάστης 

B. Κυτταρικό τοίχωμα Χυμοτόπιο 

Γ. Πλασματική μεμβράνη Χυμοτόπιο 

Δ. Κυτταρικό τοίχωμα Κυτταρόπλασμα 

Ε. Πλασματική μεμβράνη Κυτταροπλασμα 
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15. Στη γραφική παράσταση που ακολουθεί φαίνεται ο αριθμός των περιστατικών 
μόλυνσης από τον ιό HIV σε μια χώρα ανά 100 000 του πληθυσμού. Ποια είναι 
η ποσοστιαία αύξηση στον αριθμό των περιστατικών μόλυνσης από τον 
ιό HIV μεταξύ 2000 και 2004;    

 

 
Α. (425-400) Χ 100  
            425  
 
Β. (425-400) Χ 100  
            400  
 
Γ. (425-400) Χ 100  
        (2004-2000)  
 
Δ. (425-400)   
      (2004-2000)  
 
Ε. (425-400) Χ 100  
            825 . 
 

 
Οι πιο κάτω πληροφορίες αφορούν στις ερωτήσεις 16 και 17. 
Δοκιμάζεται η δράση πέντε διαφορετικών αντιβιοτικών (Α-Ε) σε ίσες ποσότητες 
στο εργαστήριο. Και τα πέντε αντιβιοτικά τοποθετήθηκαν σε ένα τρυβλίο Petri 
στο οποίο είχαν αναπτυχθεί αποικίες σταφυλόκοκκου. Το τρυβλίο Petri 
παρέμεινε για τρεις μέρες σε θερμοκρασία 25οC. Tα αποτελέσματα φαίνονται 
πιο κάτω. Οι σκούρες περιοχές στο τρυβλίο αντιστοιχούν σε αποικίες του 
σταφυλόκοκκού, ενώ οι ανοιχτόχρωμες (ζώνες αναστολής) δεν αντιστοιχούν σε 
βακτηριακές αποικίες. 
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16. Ποιος είναι ο παράγοντας που μεταβάλλεται (ανεξάρτητη μεταβλητή) στο πιο 
πάνω πείραμα; 
 
Α. Η θερμοκρασία 
Β. Ο χρόνος 
Γ. Το μέγεθος της ζώνης αναστολής ανάπτυξης 
Δ. Το είδος του αντιβιοτικού 
Ε. Το pH. 

 
17. Ποιος είναι ο παράγοντας που μπορεί να μετρηθεί (εξαρτημένη μεταβλητή) 

στο πιο πάνω πείραμα; 
 
Α. Η θερμοκρασία 
Β. Ο χρόνος 
Γ. Το μέγεθος της ζώνης αναστολής ανάπτυξης 
Δ. Το είδος του αντιβιοτικού 
Ε. Το pH. 
 

18. Στην πιο κάτω εικόνα που απεικονίζεται τμήμα τροφικού πλέγματος,     η 
μέδουσα:   

             

 

Α. Είναι αποκλειστικά καταναλωτής 1ης τάξης  
Β. Αποτελεί τροφή για το ριγωτό λαυράκι  
Γ. Έχει κοινή πηγή τροφής με το ριγωτό λαυράκι  
Δ. Δεν επηρεάζεται ο πληθυσμός της από την εξαφάνιση του ζωοπλαγκτού  
Ε. Είναι αυτότροφος οργανισμός. 
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19. Στο διάγραμμα που ακολουθεί, παρουσιάζει μια πυραμίδα αριθμών των 
οργανισμών με τρία διαφορετικά τροφικά επίπεδα:  

 

Ποια τροφική αλυσίδα μπορεί να αντιπροσωπεύεται από αυτό το διάγραμμα; 
 
Α. φυτοπλαγκτόν                 ζωοπλαγκτόν                   καβούρια     
Β. θάμνος                   κατσίκι                  ταινία (παράσιτο εντέρου) 
Γ. βελανιδιά                  κάμπιες                    σπουργίτια      
Δ. καλαμπόκι                   ακρίδες                 πρωτόζωα        
Ε. βελανιδιά                   ποντίκια                  ψείρες.        
 

20. Σε ένα υδάτινο οικοσύστημα, μελετήθηκαν 5 είδη οργανισμών: Υ, Φ, Χ, Ψ και Ω. 
Οι οργανισμοί αυτοί σχηματίζουν τροφική αλυσίδα. Κάθε ένα από τα είδη αυτά, 
αποτελεί ένα τροφικό επίπεδο και όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου, 
τρέφονται αποκλειστικά με οργανισμούς του προηγούμενου τροφικού 
επιπέδου. Η βιομάζα στο τροφικό επίπεδο των οργανισμών Υ είναι 
3000 kg, των οργανισμών Φ είναι 3000000 kg, των οργανισμών Χ είναι 
300000 kg, των οργανισμών Ψ είναι 30000kg και των οργανισμών Ω είναι 
300000g. Ποιο είδος οργανισμών είναι οι καταναλωτές 2ης τάξης;  
  
Α. Υ 
Β. Φ 
Γ. Χ 
Δ. Ψ 
E. Ω. 
 

21. Σε μια λίμνη ισχύει η πιο κάτω τροφική αλυσίδα:  
  

Φυτοπλαγκτόν                 Ζωοπλαγκτόν                 Ψάρια                 Υδρόβια Πτηνά 
  
Όλοι οι οργανισμοί κάθε τροφικού επιπέδου, τρέφονται αποκλειστικά με 
οργανισμούς του προηγούμενου τροφικού επιπέδου. Εάν η βιομάζα των 
ψαριών είναι 500 kg και η ενέργεια που υπάρχει στο φυτοπλαγκτόν 
είναι 10 KJ σε κάθε κιλό φυτοπλαγκτού, η ενέργεια των καταναλωτών 1ης τάξης 
είναι:  
   
Α. 5000KJ 
Β. 50000KJ 
Γ. 500000KJ 
Δ. 100KJ  
Ε. 100KJ. 
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22. Το πιο κάτω σχεδιάγραμμα δείχνει την ποσότητα της διαθέσιμης ενέργειας 
στα τροφικά επίπεδα μιας τροφικής αλυσίδας.   
 

   
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ποσότητα Χ στο διάγραμμα αντιστοιχεί στην ενέργεια που:  
 

Α. Δεν έχει χρησιμοποιηθεί από τους παραγωγούς 

Β. Μετατρέπεται σε άλλου είδους χημικές ουσίες 

Γ. Μεταφέρεται στο περιβάλλον 

Δ. Ανακυκλώνεται και επιστρέφει στους παραγωγούς 

Ε. Χρησιμοποιείται από τους σαρκοφάγους. 
 

23. Ο συνδυασμός που τοποθετεί τους όρους 

i βιοκοινότητα, ii. βιόσφαιρα, iii. πληθυσμός. iv, οικοσύστημα,  
από το πιο απλό προς το πιο σύνθετο, είναι:  

 

Α. i  -  ii  -  iii  -  iv   
Β. iii  -  i  -   iv  -  ii  
Γ. iii  -  iv  -  i  -  ii  
Δ. i  -  iv  -  iii  -  ii  
Ε. ii  -  iii  -  i   -  iv. 

 

24.  Οι αποικοδομητές:   
 

Α. Eίναι αυτότροφοι οργανισμοί 
Β. Aνήκουν στους παραγωγούς 

Γ. Eίναι ετερότροφοι οργανισμοί 
Δ. Aποτελούν τροφή για τους καταναλωτές 1ης τάξης 
Ε. Tρέφονται αποκλειστικά από κορυφαίους θηρευτές. 
 

25. Σε ένα οικοσύστημα υπάρχουν πέντε τροφικά επίπεδα. Να υπολογίσετε τι 
ποσοστό (%) της ενέργειας των παραγωγών αντιστοιχεί στο επίπεδο των 
κορυφαίων θηρευτών.  
 
Α. 0.001%  
Β. 0.05%  
Γ. 0.01%  
Δ. 0.005% 
Ε. 0.1%. 
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Σας δίνεται το πιο κάτω τροφικό πλέγμα για τις ερωτήσεις 26 και 27. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

26. Να σημειώσετε τον αριθμό των τροφικών αλυσίδων που περιλαμβάνει.  
 
Α. 5  
Β. 4  
Γ. 3  
Δ. 2 
Ε. 6. 

 
27. Αν η ενέργεια στο επίπεδο των παραγωγών είναι 5.000.000 KJ να υπολογίσετε 

τη συνολική ενέργεια που χάνεται από το επίπεδο των παραγωγών μέχρι το 
επίπεδο που ανήκει ο οργανισμός Γ.  
 
Α. 50000 KJ 
Β. 450000 KJ 
Γ. 500000 KJ 
Δ. 4500000 KJ 
Ε. 4950000.KJ 

 
28. Ένα παράδειγμα πληθυσμού αποτελούν:  

 
Α. Όλα τα ζώα και τα φυτά που επιβιώνουν σε μία λίμνη 
Β. Όλα τα δέντρα κέδρων σε ένα δάσος 
Γ. Όλοι οι άνθρωποι που γεννήθηκαν σε μία χώρα σε μία συγκεκριμένη χρονική 

στιγμή 
Δ. Όλα τα είδη πτηνών που κατοικούν στο δάσος Πάφου  
Ε. Όλοι οι μαθητές της Κύπρου. 
 

29. Στην πιο κάτω τροφική αλυσίδα, ο πληθυσμός των φιδιών αρχίζει να μειώνεται 
εξαιτίας μίας μόλυνσης από έναν ιό.  
Χορτάρι → ακρίδα →  φίδι → αετός 
Ποιες οι επιπτώσεις στους πληθυσμούς των άλλων οργανισμών της τροφικής 
αλυσίδας; 

 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

 ΧΟΡΤΑΡΙ ΑΕΤΟΣ ΑΚΡΙΔΑ 

Α. Αύξηση Μείωση Αύξηση 

Β. Μείωση Μείωση Αύξηση 

Γ. Αύξηση Μείωση Μείωση 

Δ. Μείωση Αύξηση Αύξηση 

Ε. Αύξηση Αύξηση Μείωση 
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30. Για την έκταση του πήχη:  
  
Α. Ο δικέφαλος βραχιόνιος μυς χαλαρώνει και ονομάζεται ανταγωνιστής 

Β. Ο δικέφαλος βραχιόνιος μυς συσπάται και ονομάζεται ανταγωνιστής 

Γ. Ο τρικέφαλος βραχιόνιος μυς χαλαρώνει και αποτελεί τον κύριο μυ 

Δ. Ο τρικέφαλος βραχιόνιος μυς συσπάται και ονομάζεται ανταγωνιστής 
Ε. Ο δικέφαλος βραχιόνιος μυς συσπάται και αποτελεί τον κύριο μυ. 
 

31. Έχει γίνει καταγραφή του ποσοστού ερυθρών και λευκών μυϊκών ινών σε ένα 
σπρίντερ και σε ένα μαραθωνοδρόμο.  
Ποιος από τους πιο κάτω συνδυασμούς, αποτελεί κατά την γνώμη σας, τον 
σωστό συνδυασμό όσον αφορά το ποσοστό μυϊκών ινών στους δύο αθλητές;  

  

 σπρίντερ μαραθωνοδρόμος 

Α. 24% κόκκινες και 76% λευκές 79% κόκκινες και 21% λευκές 

Β. 76% κόκκινες και 24% λευκές 21% κόκκινες και 79% λευκές 

Γ. 48% κόκκινες και 52% λευκές 52% κόκκινες και 48% λευκές 

Δ. 50% κόκκινες και 50% λευκές 50% κόκκινες και 50% λευκές 

Ε. 100% λευκές 100% κόκκινες 
 

32. Από τη μάζα του σώματος, το 45% περίπου, είναι γραμμωτοί μύες και ένα άλλο 
περίπου 10% είναι οι λείοι μύες και ο καρδιακός μυς. Σε ένα άτομο με σωματικό 
βάρος γύρω στα 70kg, πόσο θα ζυγίζουν οι μύες του;     
 

Α. 35 kg  
Β. 40 kg  
Γ. 38,5 kg  
Δ. 3,85 kg  
Ε. 55 kg. 

 
33. Ποιος είναι ο ρόλος του περιόστεου των οστών;  
 

Α. Πρόσφυση μυών και συνδέσμων, θρέψη του οστού, αύξηση κατά πλάτος   
Β. Στήριξη μαλακών μερών, απόσβεση κραδασμών  
Γ. Σε μήκος αύξηση του οστού  
Δ. Αιμοποιητικό όργανο  
Ε. Διευκόλυνση των κινήσεων στις αρθρώσεις. 
 

 
34. Στις πιο κάτω εικόνες φαίνονται οστά του σκελετού των άνω και κάτω 

άκρων. Από τα αριστερά προς τα δεξιά τα οστά είναι: 
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Α. Άκρο χέρι, Ωμική ζώνη, Άκρο πόδι, Πυελική ζώνη  
Β. Πυελική ζώνη,  Ωμική ζώνη, Άκρο χέρι, Άκρο πόδι 
Γ. Ωμική ζώνη, Μηρός, Άκρο χέρι, Άκρο πόδι  
Δ. Πυελική ζώνη, Ωμική ζώνη, Άκρο πόδι, Άκρο χέρι  
Ε. Μηρός, Πυελική ζώνη, Άκρο πόδι, Άκρο χέρι. 
 

35. Ποιος από τους πιο κάτω συνδυασμούς αριθμών, δείχνει τα μέρη του σχήματος 
με την σειρά που αναφέρονται πιο κάτω;   

 

ωλένη  
κερκίδα  
δικέφαλος μυς  
τρικέφαλος μυς  
βραχιόνιο  
τένοντες πρόσφυσης   

 

Α. 3 4 1 5 6 2  
Β. 1 3 5 4 6 2  
Γ. 3 1 4 5 2 6  
Δ. 4 2 5 1 3 6  
E. 1 3 4 5 2 6. 
 

36. Τα οστά που αναφέρονται στον σκελετό της κεφαλής με τις ενδείξεις 1-5 είναι 
αντίστοιχα:  

 

  1 2 3 4 5 

Α. Ινιακό  Μετωπιαίο  Ζυγωματικό  Άνω γνάθου  Υπερώια  

Β. Βρεγματικό  Μετωπιαίο  Κροταφικό  Κάτω γνάθου  Ζυγωματικό  

Γ. Ινιακό  Βρεγματικό  Ζυγωματικό  Άνω γνάθου  Υπερώια  

Δ. Μετωπιαίο  Βρεγματικό  Κροταφικό  Κάτω γνάθου  Ζυγωματικό  

Ε . Βρεγματικό  Κροταφικό  Ινιακό  Κάτω γνάθου  Υπερώια  
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37. Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει μερικές από τις παθήσεις του ερειστικού 
συστήματος. Να αντιστοιχήσετε τις τρεις στήλες μεταξύ τους επιλέγοντας την 
σωστή απάντηση Α-Ε.   

  
  
  
  
1. Κύφωση  

  

  
α. Τέντωμα ή 
σπάσιμο συνδέσμων 
άρθρωσης.  

  
  
2. Διάστρεμμα  

 

  
β. Ράγισμα ή 
σπάσιμο οστού.  

  
  
 3. Κάταγμα  

  

  
γ. Αλλοιώσεις στο 
εσωτερικό των 
οστών.  

  
  
4. Οστεοπόρωση  

  

  
δ. Κάμψη της 
σπονδυλικής 
στήλης προς τα 
πλάγια.  

  
  
5. Σκολίωση  

  

  
ε. Αύξηση θωρακικού 
κυρτώματος.  

   
Α. 1 - iv - γ, 2 - v - β, 3 - iii - ε, 4 -ii - α, 5 - i - δ 

Β. 1 - iii - α, 2 - v - ε, 3 - i - β, 4 - ii - γ, 5 - iv - δ    
Γ. 1 - iv - ε, 2 - v - α, 3 - iii - β, 4 - ii - γ, 5 - i- δ 

Δ. 1 - iv - ε, 2 - v - β, 3 - i - α, 4 - ii - δ, 5 - iii - γ  
Ε. 1 - i - β, 2 - iii - γ, 3 - iv - ε, 4 - v - δ, 5 - ii – α. 
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38. Στην πιο κάτω εικόνα φαίνεται η κατάσταση των κυψελίδων  ατόμου χωρίς 
εμφύσημα και ατόμου με εμφύσημα. Να σημειώσετε την πρόταση που ισχύει 
για τους ασθενείς με εμφύσημα:  

 
 
Α. Μεγαλύτερη η επιφάνεια των κυψελίδων και αύξηση δυνατότητας πρόσληψης 

οξυγόνου 
Β. Μικρότερη επιφάνεια κυψελίδων και μείωση δυνατότητας πρόσληψης 

οξυγόνου 
Γ. Μικρότερη επιφάνεια κυψελίδων και αύξηση δυνατότητας πρόσληψης 

οξυγόνου 
Δ. Μεγαλύτερη η επιφάνεια των κυψελίδων και μείωση δυνατότητας πρόσληψης 

οξυγόνου 
E. Μικρότερη επιφάνεια κυψελίδων και καμία μεταβολή στη δυνατότητα 

πρόσληψης οξυγόνου. 
  

39. Στην εικόνα που ακολουθεί παρουσιάζεται η δομή μερικών κυττάρων του 
βλεννογόνου που επενδύει το εσωτερικό βρογχιδίου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Με ποιον τρόπο συνδέονται το μέρος Ζ (βλεφαρίδες) με το οργανίδιο Η; 
 
Α. Η κίνηση του σημείου Ζ συμβάλλει στη λειτουργία του Η 
Β. Η καύση των θρεπτικών ουσιών στο Η  απελευθερώνει ενέργεια  για τη 

λειτουργία του Ζ 
Γ. Τα μόρια του οξυγόνου του εισπνεόμενου αέρα διαπερνούν την κυτταρική 

μεμβράνη των κυττάρων που φαίνονται με διάχυση για να παραχθεί ενέργεια 
στο  Η  

Δ. Τα μόρια του διοξειδίου του άνθρακα που παράγονται στο Η  αποβάλλονται 
με διάχυση από την πολύ λεπτή κυτταρική μεμβράνη του κυττάρου Ε 

Ε. Το κύτταρο Ε διαθέτει τις δομές Η για να κινείται. 
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40. Τα τοιχώματα των κυψελίδων και των αιμοφόρων τριχοειδών αγγείων που τις 
περιβάλλουν αποτελούνται  από μία μόνο στιβάδα επιθηλιακών 
κυττάρων. Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται  μία κυψελίδα με το αιμοφόρο 
τριχοειδές αγγείο που την περιβάλλει.  

 
 
Να υπολογίσετε πόσες φορές διαπερνά κυτταρική μεμβράνη ένα μόριο 
οξυγόνου  κατά την κίνηση του από το εσωτερικό της κυψελίδας μέχρι να 
φθάσει στο ερυθρό αιμοσφάιριο.  
 
Α. 3  
Β. 2  
Γ. 4  
Δ. 5  
Ε. 6. 
 

41. Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζεται το ποσοστό του οξυγόνου σε τριχοειδή 
αγγεία και σε τέσσερα κύτταρα διαφορετικών ιστών που έρχονται σε επαφή με 
τα τριχοειδή αγγεία.  
 

 
ΚΥΤΤΑΡΟ 

 

ΠΟΣΟΣΤΟ (%)  ΟΞΥΓΟΝΟΥ 

Τριχοειδές αγγείο Κύτταρο 

Μ 9 8 

Ρ 11 12 

Σ 12 8 

Λ 12 10 

 
Σε ποιο/α κύτταρο/α θα γίνει γρηγορότερα η πρόσληψη οξυγόνου;  

 
Α. Κύτταρο Μ  
Β. Κύτταρο Σ  
Γ. Κύτταρο Ρ  
Δ. Κύτταρο Λ  
Ε. Κύτταρα Ρ και Σ. 
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42. Ποιο από τα πιο κάτω είδη κυττάρων  έχει μεγαλύτερο αριθμό μιτοχονδρίων;  
 
Α. Ώριμα ερυθρά αιμοσφαίρια   
Β. Μυικά κύτταρα  
Γ. Κύτταρα πράσινου φύλλου  
Δ. Λευκό αιμοσφαίριο 
Ε. Βακτήριο. 
 

43. Το διάγραμμα παρουσιάζει μια πειραματική διάταξη για τη διερεύνηση της 
ανταλλαγής αερίων σε ένα φύλλο. 
 
 
 
 
 
 
Προς ποια κατεύθυνση θα μετακινηθεί η σταγόνα μελανιού και για ποιο λόγο; 
 

 Κατεύθυνση Εξήγηση 

Α. Προς τα δεξιά Φωτοσύνθεση 

Β. Προς τα αριστερά Φωτοσύνθεση 

Γ. Προς τα δεξιά Κυτταρική Αναπνοή 

Δ. Προς τα αριστερά Κυτταρική Αναπνοή 

Ε. Δεν θα μετακινηθεί Φωτοσύνθεση και Κυτταρική Αναπνοή 

 
44. Γιατί το οξυγόνο μετακινείται από τη δομή Α στη δομή Β; 

 
Α.  Η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα είναι πιο μικρή στην κυψελίδα σε 

σχέση με αυτή στο αίμα 
Β.  Η συγκέντρωση του οξυγόνου στο αίμα είναι πιο μικρή σε σχέση με αυτή στο 

τριχοειδές αιμοφόρο αγγείο 
Γ.  Το οξυγόνο πρέπει να αντικαταστήσει το διοξείδιο του άνθρακα 
Δ.  Η συγκέντρωση του οξυγόνου στο αίμα είναι μικρότερη από τη συγκέντρωση 

του οξυγόνου στην κυψελίδα 
Ε.  Το οξυγόνο μεταφέρεται με τα ερυθρά αιμοσφαίρια. 
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45. Το διάγραμμα παρουσιάζει τέσσερα δείγματα αέρα (Ε, Ζ, Η και Θ) (Ο2= οξυγόνο, 
CO2= διοξείδιο του άνθρακα, Ν2= άζωτο) 

Ποιο από τα δείγματα είναι ο εισπνεόμενος αέρας και ποιο ο εκπνεόμενος; 
 

 Εισπνεόμενος αέρας Εκπνεόμενος αέρας 

Α. Η Θ 

Β. Ε Η 

Γ. Ζ Ε 

Δ. Η Ζ 

Ε. Θ Η 

 
46. Το διάγραμμα απεικονίζει ένα νευρώνα.  

 
Ποια γραμμή αντιστοιχεί με τις σωστές ονομασίες των δομών Α, Β και Γ;  
  

 Δομή Α Δομή Β Δομή Γ 

Α. Νευράξονας Κυτταρικό Σώμα Δενδρίτες 

Β. Δενδρίτες Νευράξονας Κυτταρικό Σώμα 

Γ. Δενδρίτες Κυτταρικό Σώμα Νευράξονας 

Δ. Κυτταρικό Σώμα Δενδρίτες Νευράξονας 

Ε. Νευράξονας Δενδρίτες Κυτταρικό Σώμα 
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47. Το Αυτόνομο Νευρικό Σύστημα (ΑΝΣ) λειτουργεί:  
 
Α. Μονό σε συγκεκριμένες συνθήκες και με εκούσιο τρόπο  
Β. Συνεχώς και με εκούσιο τρόπο  
Γ. Μόνο σε συγκεκριμένες συνθήκες και με ακούσιο τρόπο  
Δ. Συνεχώς και με ακούσιο τρόπο  
Ε. Μόνο όταν κοιμόμαστε. 
 

48. Η εικόνα δείχνει το Κεντρικό Νευρικό Σύστημα (ΚΝΣ).  Ποιο/α μέρος/η είναι 
υπεύθυνο/α για τη διατήρηση του μυϊκού τόνου;  

 
Α. Το μέρος Α  
Β. Το μέρος Β  
Γ. Το μέρος  Γ  
Δ. Το μέρος Δ  
Ε. Το Β και το Γ. 
 

49. Το διάγραμμα απεικονίζει ένα αντανακλαστικό.  
  

 
Ποια από τις ακόλουθες σειρές αντιπροσωπεύει την σωστή πορεία που θα 
ακολουθήσει η νευρική ώση κατά τη διάρκεια του αντανακλαστικού;  
 

 Αρχή προς Τέλος 

Α. 1 2 3 

Β. 1 3 2 

Γ. 2 1 3 

Δ. 2 3 1 

Ε. 3  2 1 



22 
 

 

50. Τα τοπικά αναισθητικά παρέχουν πλήρη αναισθησία μετά από την εφαρμογή 
τους, παρεμβαίνοντας στη μεταβίβαση και αγωγή του ερεθίσματος.  Το 
διάγραμμα απεικονίζει μέρος του νευρικού συστήματος.  Τα σημεία 1, 2 και 3 
είναι σημεία στα οποία μπορεί να εφαρμοστεί τοπικό αναισθητικό.  
  

 
Πηγή [Προσαρμοσμένο από: Cambridge international examinations]  

  
Σε ένα πείραμα η Ισμήνη μπορεί να νοιώσει πόνο μετά από τσίμπημα στο πόδι 
αλλά δεν μπορεί να μετακινήσει το πόδι της.  Σε ποιο/α από τα πιο πάνω σημεία 
εφαρμόστηκε το τοπικό αναισθητικό;  
 
Α. Στο σημείο 1  
Β. Στο σημείο 2  
Γ. Στο σημείο 3  
Δ. Στα σημεία 1 και 3 
Ε. Στα σημεία 2 και 3. 
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ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

12η 18η 
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